2019.12.30 星期一

### 全省碳交易量占全国一半 六成控排企业碳强度下降

# 广东碳市场让减排风生水起

#### ◆本报通讯员陈昊

"2018年,广东省电力、石化、造纸、民航等控排行业的单 位产品碳排放在上一年下降的基础上继续同比下降 0.7%、 2%、1.2%和3.1%,碳市场减排成效显著。"日前,记者从广东省 生态环境厅召开的新闻发布会上获悉,2018年,广东单位 GDP碳排放强度已达到"十三五"要求下降20.5%的水平,超 额完成国家下达的"十三五"前3年的累计下降目标任务。

"取得如此成绩,与广东在碳排放权交易方面的探索和尝 试分不开。"广东省生态环境厅应对气候变化和交流合作处处

据了解,经过6年多的不断探索,广东逐步将占全省碳排 放约65%的钢铁、石化、电力、水泥、航空、造纸等六大行业约 250家企业纳入碳市场范围。截至目前,其碳排放配额交易 量达到1.34亿吨,交易金额达到26亿元,均居全国7个试点碳 市场首位。

#### ■ 减排效益:60%控排企业实现碳强度下降 —

"对企业来说,碳市场是一 个绿色转型的大好机遇。"茂名 石化炼油工艺管理专家赖作通 表示,履约6年,企业从零开 始,探索建立了科学高效的节 能管理机制,组建"碳管理团 队",优化交易策略,推广了一 批节能降耗新技术,逐步提高 了履约交易效率,降低了履约 成本,连续6年履约率达

"仅去年以来,企业绿色发 展投入资金就达53亿多元,其 中环保投入达7.36亿元,有16个 绿色发展项目高水平建成或投 用,有效推进节能减排工作。"

"通过多元化的节能减排 措施,企业碳配额缺口实现逐 年缩小。"赖作通介绍,结合发 放的免费配额和有偿配额,茂 名石化2018年碳配额缺口为 25万多吨,比2016年的30万 吨减少了近5万吨。预计2019 年配额缺口为10万吨,履约成 本进一步降低。

不仅如此,自推行碳交易

和配额履约机制以来,茂名石 化通过强化节能管理、优化能 源结构,能耗指标水平也持续 提升。2013年-2018年,企业 工业总产值增长29.67%,万元 产值综合能耗下降 7.86%,累 计节能量68.40万吨标煤,实现 碳减排191.53万吨;2019年企 业加大节能力度,仅1月-10 月,就实现节能量24.22万吨标 煤,实现碳减排67.82万吨。

据了解,在全国7个碳交 易试点省市中,广东是首个实 行配额免费发放和有偿发放相 结合的碳交易试点地区,企业 配额的97%通过免费发放形式 获得,3%需通过有偿竞价形式

广东省应对气候变化研究 中心主任曾雪兰告诉记者:"经 过每年的核查发现,有超过 80%的控排企业已经自觉进行 了节能减碳项目改造,约60% 的控排企业实现了碳强度下 降,企业节能减碳意识进一步

#### 市场效益:碳交易量占全国碳市场总量56%

3月15日,随着广州恒运 综合能源销售有限公司(以下 简称恒运售电)与北京太铭公 司碳排放配额交易合同的签 订,一项高达7000多万元的大 宗交易尘埃落定,至此,恒运售 电成功出售365万吨碳排放权, 共计取得收益2115万元,资产 增值率达到44%,为企业2019 年创造了良好的经营业绩。

恒运售电业务经理周力介 绍,售电公司认真观察分析广 东碳市场走势,准确把握进入 时机,从2016年12月开始,通 过广州碳排放交易所,以协议 转让、集中竞价、挂牌点选等方 式陆续购入碳排放权,至2017 年5月底共拥有碳排放权500 多万吨,在广东省内存量排名 第一。自2018年下半年以来, 广东碳排放权价格一路走高, 最高价位突破20元/吨大关,售 电公司持有的碳资产市值已经 超过1亿元。

"这是售电公司多元化经营 的一次成功交易,实现了资产增 值的目标,也为企业的持续良性 发展打下基础。"周力表示。

事实上,碳交易启动以来, 广东大多数控排企业专门成立 了碳资产运营与管理部门,制 定了碳排放交易内部管理体 系,盘活企业碳资产,实现了经 济效益最大化。

"目前,广东碳市场排放配 额总量达4亿吨左右,配额规模 排名全国第一、全球第三,仅次 于欧盟、韩国碳市场。'

据广州碳排放交易所碳市 场总监保信介绍,广东自2013 年启动碳排放权交易市场以 来,市场主体参与活跃,截至目 前,其碳排放配额交易量达到 1.34亿吨,交易金额达到26亿 元。其中,2018年度,广东碳排 放配额交易量达4991万吨,交 易金额达8.37亿元,分别占全 国7个区域碳市场总量的56%

和 46%, 交易量较 2017 年增长 了199%,位居全国首位。

广东碳市场的良好发展态 势也吸引了省内外及境外机构 的广泛关注,2018年,交易量前 5位的投资者(均为机构投资 者)有3位来自省外,境外投资 机构通过跨境人民币交易碳排 放权 104 万吨,超过 2014 年至 2017年成交总和。

今年3月,欧盟碳市场主要 交易平台欧洲能源交易所与广东 碳排放权交易所签署了合作协 议,将在广东推进碳金融的创新。

值得一提的是,为构建全 民参与的低碳社会,广东还积 极探索建立碳普惠制,允许贫 困地区、中央苏区、革命老区、民 族地区把包括林业碳汇类在内的 碳普惠减排项目作为广东省碳市 场补充,2018年为这些地区累计 创造逾500万元收入,为广东省 区域协调发展、精准扶贫提供有 效市场化机制。

#### 未来:碳排放配额管控持续收紧

"2018年度履约期,广东之 所以能取得明显工作成效,离 不开科学合理的配额分配方 案。"洪建武介绍。

近年来,广东相继出台了 2013年-2018年度配额分配实 施方案,为全省碳交易市场的 健康可持续发展和全省控制温 室气体排放约束性目标的实现 起到了重要支撑作用。

日前,《广东省2019年度碳 排放配额分配实施方案》公布, 2019年广东省年度配额总量设 定为4.65亿吨,涉及已纳入碳 排放管理和交易的控排企业 242家,以及已建成投产但未纳

入管理或计划2019年-2020年 建成投产的项目企业37家。

据洪建武介绍,2019年度 碳排放配额分配,继续体现"总 量控制,适度从紧"的原则。记 者注意到,与上年度相比,广东 今年碳排放配额总量略有上 升,增加了0.43亿吨,而有偿配 额总量则从200万吨提高为500 万吨。作为重要的减排工具, 广东的碳市场配额正在增加。

"配额总量增加,并不意味 东省对控排的标准降低了, 主要是控排的范围扩大了。"洪 建武表示,广东省处于产业结 构转型升级和能源结构调整的

时期,经济发展和碳排放还未 脱钩,特别是粤东、粤西地区在 未来将继续投入大量项目,带 来碳排放的增加。"我们要做的 就是把这些大项目纳入碳排放 管理中,应用市场化的机制推 动企业进行节能减碳。"

"广东的经验在于'抓大放 小',充分发挥碳市场对大型企业 的约束控排作用,这也是广东碳 市场推行的主要原则之一。"在分 享广东经验时,洪建武表示,碳市 场在节能减碳中发挥着越来越大 的作用,在严格管控的同时,也必 须为经济社会的发展留足空间, 促进低碳事业的可持续发展。

#### 山东燃煤锅炉电能替代奖励政策延续 2021-2023年奖励标准逐年递减,到期自动停止 本报见习记者王文硕济南 工作,山东省对燃煤锅炉电能 报道 国家能源局山东监管办、 替代专项行动政策进行调整,明

山东省发展改革委等部门日前 联合印发《关于调整燃煤锅炉 电能替代专项行动有关政策的 通知》,确定延长全省燃煤锅炉 电能替代电量奖励政策实施时 间至2023年。2021年-2023年 分别按照奖励标准的70%、60%

2016年以来,山东省不断 加快推进电能替代工作,以关 停20蒸吨及以下燃煤锅炉为突 破口,积极推进电能替代。截至 2019年10月底,已累计完成替 代电量10.1亿千瓦时,节约标 准煤40万吨,减排二氧化硫3 万吨,减排二氧化碳100万吨。

和50%执行,到期自动停止。

为深入持续推进电能替代

确延长燃煤锅炉电能替代电量 奖励政策实施时间至2023年。

政策调整后,2017年-2020 年,企业每使用1千瓦时谷段电 量给予1.3千瓦时谷段电量奖 励;2021年,企业每使用1千瓦 时谷段电量给予0.91千瓦时谷 段电量奖励;2022年,企业每使 用1千瓦时谷段电量给予0.78千 瓦时谷段电量奖励;2023年,企 业每使用1千瓦时谷段电量给予 0.65千瓦时谷段电量奖励。

同时,为积极回应企业诉 求,统筹考虑企业承受能力和

电力市场成熟度,今年年底前, 山东省燃煤锅炉电能替代用电 继续按照原有政策执行。

### 海南完成今年排污许可证核发

目前共核发17个行业454家企业的排污许可证

本报讯 记者近日从海南 省生态环境厅获悉,2019年全 省排污许可证核发工作任务已 提前完成。截至目前,海南省 共核发17个行业454家企业的 排污许可证。

据了解,2019年海南省生 态环境厅积极调度企业开展申 报工作,不仅提前完成国家要求 的2019年核发工作任务,还自我 加压提前完成了化学药品制剂 制造、砖瓦石材建筑材料制造、 槟榔加工业等行业核发工作。

"核发不是目的,为确保发 证质量,我们还组织开展证后 评估及发证质量核查工作。"省 生态环境厅相关业务工作人员 表示,为保质保量做好排污许可 证核发工作,海南省生态环境厅 对2018年已经发证的企业委托 技术规范编制组开展证后评估

工作,同时对2019年新发证企 业按10%比例进行抽查。在证 后执法检查方式上也有所创 新,按照排污许可证副本的内 容制定执法检查表,采用移动 执法的方式,减少了对企业检 查频次和执法记录重复录入, 为企业和基层执法人员减负。

此外,海南省生态环境厅 还研究开发了海南省排污许可 证管理信息平台,组织起草了 《海南省排污许可管理条例(送 审稿)》,组织编制了《海南省槟 榔加工业排污许可证申请与核 发技术规范》。省生态环境厅有 关负责人表示,2020年争取提前 完成固定污染源排污许可证核 发监管全覆盖,逐步落实对排污 单位实行从环境准人、排污控制 到执法监管的"一证式"全过程 程明明 李振兴



12月28日,清澈甘甜的红水河水成功引上险峻的东山,涓涓细流直抵群众家中,困扰广西壮族自治 区巴马瑶族自治县东山乡群众多年的"水愁"迎刃而解。总投资6829.44万元的东山乡供水工程提水扬 程为525米,最高落差为744.6米,输水管网长达256公里,解决了东山乡卡桥、江团等7个村,以及大化 瑶族自治县北景镇弄冠村16335人的多年饮水难题。 人民图片网供图

#### 西南地区建设生态环境保护铁军研讨会召开

## 塑形立魂打好污染防治攻坚战

本报见习记者石竹重庆报

道 为加快建设生态环保铁军, 打好打赢污染防治攻坚战,近 日,生态环境部西南督察局在 重庆组织召开西南地区建设生 态环境保护铁军研讨会。重庆 市、四川省、贵州省、云南省、西 藏自治区生态环境厅局负责人 参加了研讨并进行交流。

在研讨会上,生态环境部 西南督察局局长张迅提出,要 坚定不移地学习、贯彻、落实习 近平新时代中国特色社会主义思 想,要深入学、跟进学、结合实际 学,以思想武装头脑,为生态环境 保护铁军塑形立魂;要坚持以习 近平生态文明思想为指导,全面 系统地把握生态文明建设内涵, 结合工作实际,在打好打赢污 染防治攻坚战中不断磨砺,提

升综合素质和业务能力。

重庆市生态环境局有关负 责人介绍,他们加强思想淬炼、 政治历练、实践锻炼、专业训 练,严格按照制度规定履行职 责、行使权力、开展工作,着力建 设高素质专业化的生态环保队 伍。强化理论武装、强化机关党 建;通过体制改革锤炼干部的创 新能力,通过狠抓落实提升干部 的综合能力,通过督察整改提升 干部发现解决问题的能力。

四川省生态环境厅提出, 持续夯实党建"底板",狠抓队 伍建设,提升干部队伍管理实 效,不断补齐队伍"短板"。强 化政治引领,夯实铁军队伍思 想基础;抓住改革机遇,理顺管 理方式,提升干部队伍管理实 效;鲜明导向引领,坚持管用并

重,提振铁军队伍精气神。

贵州省生态环境厅加强理 论武装,提高政治能力;加强业 务人才引进和培训,提高专业 化能力;加强纪律作风建设,打 造苦干实干的铁军队伍。

云南省生态环境厅不断加 强党的政治、思想、组织、作风、 纪律和制度建设;狠抓理论学习, 强化教育培训;突出政治标准,着 力构建风清气正的选人用人导 向;强化担当作为,有力推进重点 工作;持续抓实全面从严管党治 党,争当生态文明建设排头兵。

西藏自治区生态环境厅以 政治建设为统领,切实提高政 治站位,坚决扛起政治责任;落 实从严治党责任,着力打造坚 强堡垒;狠抓部门作风建设,不 断改进工作作风。

## 党政领导

### 吉林副省长调研辽河流域水污染治理工作强调 综合施策精准管控污染源头

本报见习记者吕俊报道 吉林省副省长侯淅珉日前到 四平就辽河流域水污染治 理、2020年工作安排等相关 工作进行实地督导调研

侯淅珉一行先后来到双 辽市西辽河金宝屯断面、小 西河项目现场,梨树县条子 河林家断面,铁东区南河等 地,实地查看水质提升及拟 建湿地项目有关情况,认真 听取有关部门负责人的情况 介绍,并深入到辽河流域条 子河四平林家水质自动监测 站,实时查看水质的各项数 据,详细了解监测站运行

侯淅珉强调,要深入贯 彻习近平生态文明思想和中 央对辽河流域水污染治理的 部署与要求,坚决落实中央

及省委、省政府关于辽河流 域水污染治理的决策部署, 统一思想、提高认识,切实增 强责任感、使命感、紧迫感, 坚决扛起辽河流域污染治理 的政治责任、民生责任。

侯淅珉指出,要因地制 宜、综合施策,精准管控污染 源头,确保治理工作取得扎 实成效。要认真谋划、科学 研判,积极推进生态治理工 程,加大生态修复力度,提高 水源涵养能力,提升水循环 利用率,确保辽河流域水质 稳定达标。要统筹推进、狠 抓落实,牢固树立"绿水青山 就是金山银山"的理念,充分 发挥生态系统功能,进一步 改善提升水质,确保项目建 成后能够产生良好的生态效 益、经济效益和社会效益。

### 石家庄市委书记部署2020年大气污染治理

### 瞄准目标坚决打赢蓝天保卫战

本报记者张铭贤 通讯员 郭运洲石家庄报道 河北省石 家庄市日前召开2020年大气 污染治理动员大会。河北省 委常委、石家庄市委书记邢 国辉在会上强调,要紧紧抓 住第一季度这个关键节点, 瞄准目标、精准施策、压实责 任,以决战决胜的姿态坚决 打赢蓝天保卫战,为圆满完 成 2020 年目标任务打下坚实

邢国辉强调,要强化过硬 举措,狠抓落实不懈怠。要在 "准"上下功夫,突出精准治污、 科学治污,重点加强对燃煤污 染和工业企业污染的管控,坚 决把各项指标降下来。要在 "实"上下功夫,着力做好焦化 去产能、污染企业搬迁等工作, 最大限度减少污染物排放。要 在"细"上下功夫,统筹抓好工 业扬尘、工地扬尘、道路扬尘治 理,细之又细做好管控工作,确

邢国辉强调,要紧盯违法 行为,严格执法不手软。要盯 紧重点时段,通过突击检查、随 机抽查等方式,加大夜间敏感 时间段的检查力度和频次。要 盯紧主要道路,完善机动车排 放监控体系,加大对重型柴油 车监管力度。要盯紧排放大 户,对电厂、建材、化工、钢铁等 排放企业,执法人员要24小时 驻厂,严防企业超标排放,同时 在石家庄市范围内开展"散乱 污"企业整治"回头看",防止死 灰复燃。要盯紧落后地区,对 河北省排名"倒20"的县(市、 区)和石家庄市"后30"的乡 镇,要认真分析问题症结,拿出 针对性举措,确保取得工作实 效。要压紧压实责任,强化领 导不放松,要严肃考核督导,同 时健全举报奖励和社会监督制 度,坚决打好大气污染防治攻

### 青海全省单位GDP能耗同比下降8.4%

预计可超额完成年初确定的节能"双控"指标

本报见习记者夏连琪西宁报 道 记者近日从青海省工信厅获

悉,今年1月-10月,青海全省单 位 GDP 能耗同比下降 8.4%,综合 能源消费量同比下降3.2%,预计 可超额完成年初确定的节能"双

今年以来,青海省践行绿色 发展理念,以持续提升能源利用 效率为核心,扎实推进节能降耗 工作。根据"十三五"总体目标进 度要求及各地区实际任务完成情 况,合理分解各地区2019年度节 能"双控"目标任务,完成对重点 地区 2018 年度节能"双控"目标

和国家对青海省2018年度能源 消耗总量和强度"双控"目标责任 的现场评价考核。全省125户重 点用能单位开展节能"双控"考 核,电解铝、水泥、钢铁、铁合金等 行业开展2018年生产电耗核查, 积极推进重点行业能效"领跑者" 遴选工作。

此外,青海省强化绿色制造 体系建设,成立青海省绿色制造 联盟,召开绿色制造系统集成项 目推进会。强化工业领域污染防 治和工业资源综合利用,全面落 实国家新能源动力蓄电池试点工 作,提高废钢铁综合利用水平。



新疆维吾尔自治区阿勒泰市阿苇滩镇、切木尔切克镇日前出现大 人民图片网供图